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COMITES - COMITATO DEGLI ITALIANI 

ALL’ESTERO 

Circoscrizione Consolare di Dublino, Irlanda 

———————————————————— 

VERBALE DELLA RIUNIONE DEL COMITES 

2 Marzo 2026 

INFORMAZIONI SULLA RIUNIONE 

Data e ora: 2 Marzo 2026, ore 18:04 (ora locale di Dublino) 

Modalità: Videoconferenza tramite Microsoft Teams 

Durata: 1 ora e 21 minuti (dalle 18:04 alle 19:25 circa) 

Registrazione: La riunione è stata registrata e trascritta automaticamente tramite la 

funzionalità di Microsoft Teams. La registrazione è stata avviata con comunicazione a tutti i 

partecipanti all’inizio della seduta. Nessun partecipante ha sollevato obiezioni alla 

registrazione. La trascrizione automatica è conservata agli atti. 

 

Ordine del Giorno: 

1. Approvazione del Bilancio Consuntivo 2025 

2. Dimissioni della Consigliera Barbara Pucci e procedura di surroga 

3. Chiarificazioni sul Progetto Scuola richieste dal Consigliere Dominoni 

 

Presenti: 

Nome Ruolo 

Emiliana Capurro Presidente del Comites 

Luca Mancinelli Vicepresidente del Comites 

Gianmaria Marcatelli Tesoriere del Comites 

Pierluigi Coscia Consigliere 

Francesco Dominoni Consigliere 

Anna Floriani Consigliera 

Davide Gessi Consigliere 
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Chiara Castelbolognesi Consigliera 

Daniel Gazzea Consigliere 

Marzia Doro Segretaria verbalizzante 

 

Ospite istituzionale: 

Dott. Marco Barberis Capo dell’Ufficio Consolare, Ambasciata d’Italia 

in Irlanda 

Assenti: 

Luigi Dario Vitiello Consigliere 

 

PUNTO 1 – APPROVAZIONE DEL BILANCIO CONSUNTIVO 2025 

La Presidente Capurro apre la seduta e introduce il primo punto all’ordine del giorno, cedendo 

la parola al Tesoriere Gianmaria Marcatelli per l’illustrazione del bilancio consuntivo. 

Illustrazione del bilancio da parte del Tesoriere 

Il Tesoriere Marcatelli illustra il processo seguito per la predisposizione del bilancio 

consuntivo. Riferisce di aver tenuto un incontro preliminare con i due revisori del Comites, 

Pierpaolo Floreani e Marta Spiga, circa due settimane prima della presente riunione, durante il 

quale ha presentato tutti i bilanci, le fatture e gli scontrini relativi alle spese sostenute. 

Successivamente, una prima bozza è stata condivisa con i Consiglieri e con l’Ambasciata, nella 

persona del Dott. Marco Barberis e del revisore dell’Ambasciata, per eventuali suggerimenti. 

Il Tesoriere precisa che il documento è alla versione quattro e che le modifiche apportate nel 

corso delle revisioni hanno riguardato prevalentemente la forma e il testo descrittivo, non la 

sostanza dei dati contabili. 

Il bilancio si chiude con un saldo attivo di € 82,22. Il Tesoriere conferma la corrispondenza 

tra il Bank Statement e il file Excel di rendicontazione. 

Le principali voci di spesa illustrate comprendono: arredamento e manutenzione d’ufficio 

(inchiostro per la stampante, € 54,20); cancelleria e spese d’ufficio (abbonamento Microsoft 

Office 365, € 413.30); spese tenute a conto bancario pari a €35.56; spese da normativa locale 

(tasse, €18.00); spese per iniziative finalizzate all’integrazione nella società locale pari a  € 

13,295.42 (il Progetto Scuola); spese per attività informative pari a  € 1,407.43 (dominio del 

sito internet e ultima fase del progetto GDPR); e una riga separata per il progetto “Donne 
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Straordinarie” pari a €11,686.24, per il quale il Comites ha ricevuto fondi integrativi pari a € 

12,654.55. 

In merito alle entrate, il Tesoriere riferisce che il Comites ha ricevuto un finanziamento per il 

funzionamento ordinario pari a € 14.334,00, oltre al saldo attivo dell’esercizio precedente, 

costituito prevalentemente dai fondi destinati al progetto “Donne Straordinarie”. Inoltre ci sono 

i proventi locali pari a  €3.89 che provengono dal precedente Comites e non sono mai stati 

spesi. 

Descrizione attivita’ svolte dal Comites e dettagli sul progetto delle Donne Straordinarie che 

era stato gia’ presentato al Comites dopo la chiusura dell’evento. 

Il Tesoriere informa che, su consiglio dell’Ambasciata, è stata formalmente richiesta 

l’autorizzazione a utilizzare il saldo residuo del progetto “Donne Straordinarie”, pari a € 

1.167,76, per la copertura delle spese ordinarie di funzionamento, in particolare per il 

pagamento delle insegnanti del Progetto Scuola, reso necessario dall’ampliamento delle classi. 

 

Intervento della Presidente Capurro 

La Presidente Capurro precisa che il riutilizzo dei fondi residui del progetto di integrazione è 

stato preventivamente sottoposto al Consiglio del Comites, che lo ha approvato. Aggiunge che, 

su consiglio del Dott. Barberis, è stata presentata formale richiesta di autorizzazione per 

garantire la piena conformità nell’utilizzo di tali fondi. 

 

Domande e osservazioni del Consigliere Dominoni 

Il Consigliere Dominoni chiede chiarimenti sulla voce “cancelleria” e sull’inclusione 

dell’abbonamento Microsoft Office 365 in tale categoria. Il Tesoriere spiega che la 

categorizzazione segue le indicazioni ricevute in passato dall’Ambasciata. Il Consigliere 

chiede chiarifiche inerenti a cosa contiene. Il Tesoriere conferma che si tratta di una licenza 

annuale che include l’infrastruttura di comunicazione del Comites (incluso Microsoft Teams) 

con circa cinque accessi che e’ stata approvata 3 o 4 anni fa. 

Il Consigliere Dominoni domanda a cosa serviranno gli € 82,22 residui. Il Tesoriere risponde 

che costituiscono il saldo attivo a inizio del nuovo esercizio, da destinarsi alle spese correnti. 

A titolo esemplificativo, cita una spesa già sostenuta di € 15,00 per il Garda Vetting di una 

nuova insegnante. 

La Presidente Capurro integra precisando che il saldo residuo si aggiungerà ai fondi del 

bilancio preventivo, quando saranno erogati dal MAECI, e che la priorità di utilizzo resta il 

Progetto Scuola e le spese ordinarie di funzionamento. La Presidente informa inoltre che la 

domanda per il progetto di integrazione 2026 non è stata approvata. 
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Il Consigliere Dominoni chiede se ci sono spese che il Comites deve far fronte nel 2026. Il 

tesoriere risponde dicende che le voci di spesa per il 2026 sono nel bilancio preventivo che era 

stato approvato e sottomesso al MAECI in data 28 Ottobre 2025. 

 

Intervento del Dott. Barberis sui criteri di assegnazione dei fondi 

Il Dott. Barberis chiarisce che le disponibilità finanziarie vengono fissate a inizio dell’anno 

finanziario per l’intera rete e ripartite proporzionalmente rispetto alle richieste, con particolare 

attenzione ai Comites con maggiori dimensioni o specifiche difficoltà. 

 

Votazione sul Bilancio Consuntivo 

La Presidente Capurro procede alla votazione per alzata di mano. 

Risultato della votazione: 

Favorevoli: 9 (Emiliana Capurro, Luca Mancinelli, Gianmaria Marcatelli, Pierluigi 

Coscia, Anna Floriani, Davide Gessi, Chiara Castelbolognesi, Marzia Doro e Daniel 

Gazzea) 

Contrari: 1 (Consigliere Francesco Dominoni) 

Astenuti: 0  

 

Il bilancio consuntivo è approvato a maggioranza. 

 

Motivazioni del voto contrario del Consigliere Dominoni 

Il Consigliere Dominoni dichiara di non approvare il bilancio adducendo le seguenti 

motivazioni: 

a) Di aver richiesto delucidazioni in passato che non gli sarebbero mai pervenute, in 

relazione alle spese sostenute per il progetto GDPR; 

b) Di non condividere la spesa di € 600,00 per un fotografo, dichiarando di non sapere dove 

si trovino le fotografie; 

Queste sono spese che il Consigliere Dominoni non condivide. 

 

Risposte alle obiezioni del Consigliere Dominoni 

In merito al fotografo, la Presidente Capurro chiarisce che l’ingaggio è stato effettuato su 

consiglio delle istituzioni, in particolare del Dott. Marco Giacchini, trattandosi di un evento 
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con fondi istituzionali. Il Vicepresidente Mancinelli conferma che il materiale fotografico è 

stato condiviso dal fotografo. 

In merito al progetto GDPR, il Vicepresidente Mancinelli precisa che il progetto è stato votato 

e approvato dal Comites. Lo scopo del lavoro affidato al consulente consisteva nella redazione 

dell’informativa sulla privacy e del registro del trattamento dei dati. Il pagamento è stato 

suddiviso in due tranche su due esercizi diversi per vincoli di bilancio. Il Vicepresidente 

aggiunge che il consulente ha fornito anche un audit GDPR a titolo completamente gratuito, 

che verrà presentato al Comites prossimamente. 

Il Consigliere Dominoni replica di aver richiesto la documentazione in più occasioni senza 

averla ricevuta. Il Vicepresidente Mancinelli fa presente che l’informativa sulla privacy è 

pubblicata sul sito del Comites, sito che lo stesso Consigliere Dominoni ha gestito per mesi. 

Il Tesoriere Gianmaria Marcatelli puntualizza che queste sono state spese approvate dal 

Comites. In questa seduta si sta semplicemente certificando, che a fronte di spese approvate, il 

servizio e’ stato dato, c’e’ una ricevuta.  

Chiarimento procedurale del Consigliere Coscia 

Il Consigliere Coscia chiede un chiarimento di natura procedurale, sottolineando che 

l’approvazione del bilancio consuntivo è una verifica della corrispondenza tra le spese 

effettuate e quanto previsto nel bilancio preventivo, e non una sede per rimettere in discussione 

la legittimità delle singole spese già approvate. 

Il Tesoriere Marcatelli conferma questa interpretazione. 

Parere del Dott. Barberis sulla votazione 

Il Tesoriere chiede al Dott. Barberis quali siano le conseguenze di un voto contrario da parte di 

un consigliere (poiche’ e’ la prima volta che accade). Il Dott. Barberis chiarisce che il Comites 

adotta le proprie decisioni a maggioranza e che non è necessaria né prevista l’unanimità. 

Precisa che in caso di parità, il voto del Presidente è dirimente. Si prende atto del voto contrario 

del Consigliere Dominoni. 

Obiezione alla consulenza sul GDPR 

Nonostante quanto scritto sopra, il Consigliere Dominoni precisa che il lavoro del GDPR non 

e’ mai stato completato poiche’ lui avrebbe messo in evidenza delle irregolarita’ sul form dei 

Contatti sul sito web che avrebbe reso  necessario l’audit. 

Il Consigliere Mancinelli puntualizza che: 

- Il perimetro della consulenza era circoscritto alla redazione dell’informativa e del 

registro del trattamento. 
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- l’audit del GDPR si e’ reso necessario poiche’ e’ stato inserito un form di raccolta 

contatti sul sito del Comites verso un Google Drive privato esterno al Comites. 

Ovviamente l’osservazione del Consigliere Dominoni riguardo alla checkbox e’ stata 

presa in considerazione durante l’audit. 

 

PUNTO 2 – DIMISSIONI DELLA CONSIGLIERA PUCCI E SURROGA 

Introduzione 

La Presidente Capurro introduce il secondo punto all’ordine del giorno relativo alle dimissioni 

della Consigliera Barbara Pucci e alla conseguente procedura di surroga con il primo dei non 

eletti della lista di minoranza. 

La Presidente si scusa pubblicamente con il Comites per un errore nella gestione iniziale della 

surroga, riconoscendo di aver erroneamente indicato una persona diversa. Riferisce di aver 

parlato con l’On. Simone Billi, membro della Commissione Affari Esteri e Presidente del 

Comitato degli Italiani nel Mondo, che ha compreso la situazione. 

 

Rinuncia del Sig. Ivano Addabbo 

La Presidente spiega che il candidato designato alla surroga era il Sig. Ivano Addabbo, il quale 

ha presentato lettera di rinuncia per un possibile conflitto di interessi. La Presidente precisa che 

la questione del conflitto di interessi è emersa nel corso di conversazioni, anche con 

l’Ambasciatore, in quanto il Sig. Addabbo è titolare di un’attività commerciale (ristorante) che 

viene frequentemente utilizzata dalle istituzioni italiane per eventi istituzionali, anche con fondi 

pubblici. Lo stesso Comites ha usato il ristorante del Sig. Addabbo per un evento istituzionale 

con i fondi del MAECI in passato. 

Il Vicepresidente Mancinelli riferisce di aver consigliato privatamente al Sig. Addabbo di 

richiedere una consulenza legale indipendente prima di prendere qualsiasi decisione. Il 

Vicepresidente respinge le insinuazioni di coercizione attribuitegli dal Consigliere Dominoni. 

 

Lettera di chiarifica del Sig. Ivano Addabbo  

Viene acquisita agli atti la lettera di chiarifica del Sig. Ivano Addabbo, datata 1 Marzo 2026 e 

indirizzata al Presidente, al Vicepresidente e ai membri del Consiglio deliberante del Comites. 

Nella lettera, il Sig. Addabbo fornisce la propria ricostruzione dei fatti e formula le seguenti 

precisazioni di rilievo: 

In merito alla natura del confronto avuto con il Vicepresidente, il Sig. Addabbo dichiara 

testualmente di aver “ricevuto esclusivamente un consiglio di natura professionale e 
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istituzionale, teso a invitarmi a valutare in autonomia, e con la massima diligenza, l’eventuale 

sussistenza di conflitti di interesse”. Il Sig. Addabbo qualifica tale suggerimento come “un 

atto di correttezza” nei propri confronti. 

In merito alle accuse di pressione o coercizione, il Sig. Addabbo le respinge in modo 

inequivocabile, dichiarando testualmente che si tratta di “espressioni che respingo fermamente 

in quanto prive di ogni fondamento”. 

Il Sig. Addabbo denuncia inoltre una “strumentalizzazione” delle proprie riflessioni, che 

dichiara di “non condividere” e di “non intendere avallare in alcun modo”. Conclude 

esprimendo preoccupazione per “speculazioni che non mi appartengono e che rischiano di 

danneggiare la mia immagine e la serenità dei lavori consiliari”. 

La lettera integrale è allegata al presente verbale. 

 

Intervento del Dott. Barberis sul conflitto di interessi 

Il Consigliere Dominoni chiede chiarimenti al Dott. Barberis sulla natura del presunto conflitto 

di interessi. Il Dott. Barberis fornisce il seguente chiarimento, qui riportato nei suoi contenuti 

essenziali: 

Dott. Barberis: “La situazione in questo caso non è, cioè non c’è un conflitto di 

interessi, è stato prospettato la possibilità che si verificasse un conflitto di interessi.” 

Il Dott. Barberis spiega che qualora il Sig. Addabbo fosse stato eletto consigliere, eventuali 

eventi istituzionali tenuti presso il suo ristorante, non solo da parte del Comites ma anche 

dell’Ambasciata e dell’Istituto Italiano di Cultura, avrebbero configurato un conflitto di 

interessi trattandosi di fondi pubblici destinati a un’attività commerciale gestita da un membro 

del Comites. La rinuncia preventiva ha quindi evitato il verificarsi di tale conflitto. 

La Presidente Capurro aggiunge che il Sig. Addabbo, valutando autonomamente i pro e i 

contro, ha ritenuto preferibile mantenere la possibilità che il suo ristorante continuasse a essere 

utilizzato per eventi istituzionali, piuttosto che assumere il ruolo di consigliere con le 

conseguenti limitazioni. 

Il Consigliere Dominoni ritiene che il Sig. Addabbo potesse fare il consigliere ed il Comites 

avrebbe potuto scegliere altri ristoranti.  
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Individuazione del successore 

Il Dott. Barberis si impegna a verificare entro il giorno successivo il nominativo del primo dei 

non eletti con il maggior numero di voti nella lista di minoranza, dopo il Sig. Addabbo, e a 

comunicarlo via email. Il Consigliere Dominoni indica che si tratta di Mario Borza. 

Il Dott. Barberis precisa che sarà necessario verificare l’iscrizione del Sig. Borza nell’anagrafe 

consolare (AIRE), in quanto il Consigliere Dominoni ha segnalato che il Sig. Borza risiede 

attualmente in Italia ed è consigliere comunale, circostanza che potrebbe incidere sulla sua 

idoneità. 
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QUESTIONE SOLLEVATA DAL CONSIGLIERE DOMINONI SU E-

DUCARE 

Si dà atto che la presente sezione viene verbalizzata con particolare dettaglio in quanto le 

dichiarazioni rese durante la discussione sono oggetto di contestazione formale da parte di 

diversi consiglieri. 

Accusa di conflitto di interessi 

Il Consigliere Dominoni solleva una questione relativa all’associazione e-ducare, una charity 

registrata in Irlanda, affermando che tre consiglieri del Comites (il Vicepresidente Mancinelli, 

il Consigliere Coscia e la Presidente Capurro) ricoprono ruoli anche nel consiglio di 

amministrazione della charity. Il Consigliere Dominoni domanda al Dott. Barberis se questa 

circostanza configuri un conflitto di interessi. 

 

Risposta del Consigliere Coscia 

Il Consigliere Coscia, in qualità di Chairman di e-ducare, risponde facendo presente che:  

- e-ducare è una charity, non un’attività a scopo di lucro;  

- gli eventi sono stati organizzati da e-ducare, non dal Comites;  

- il Comites ha esclusivamente concesso il patrocinio (uso del logo);  

- l’unico evento che ha prodotto proventi è stato quello organizzato dal precedente 

Ambasciatore (S.E. Ruggiero Corrias) presso la residenza di Lucan House, su iniziativa 

dell’Ambasciatore stesso, che si era definito “il primo volontario di e-ducare”. 

Precisazione della Presidente Capurro 

- La Presidente ha precisato che nessun volontario e/o direttore di e-ducare percepisce 

alcuna remunerazione dalle attivita’ in e-ducare e tutti i proventi vengono devoluti ai 

progetti. 

- L’evento a Lucan House e’ partito quando il Comites non aveva fondi. Tramite il 

Consiglio e’ stato approvato il patrocinio del Comites per questo evento. 
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Parere del Dott. Barberis 

Il Dott. Barberis, invitato a esprimersi, chiarisce quanto segue: 

Dott. Barberis: “Mi pare di capire che e-ducare sia una Charity, non è un’attività 

commerciale e quindi questo cambia un pochino il target, cioè non può esserci un 

conflitto di interesse se nessuno si mette soldi in tasca, mentre dall’altra parte c’è un 

conflitto di interesse perché è un’attività commerciale, viene gestita da un membro del 

Comites e viene usata per spendere fondi pubblici, quindi le due cose sono 

sostanzialmente diverse.” 

 

Dichiarazione del Consigliere Dominoni – Paragone con il Pio Albergo Trivulzio 

Nel contesto della discussione riguardante e-ducare, il Consigliere Dominoni formula la 

seguente affermazione, qui riportata testualmente dalla trascrizione della riunione: 

Consigliere Dominoni: “Dottor Barberis, anche il Pio Albergo Trivulzio era una 

charity e poi ha fatto quello che ha fatto a Tangentopoli.” 

 

Reazioni dei Consiglieri 

Consigliere Coscia: “Queste sono illazioni, questa è diffamazione, quello che stai 

facendo, abbi pazienza. Cioè, ma come ti permetti di parlare di e-ducare in questi 

termini?” 

Vicepresidente Mancinelli: “Io chiedo di mettere a verbale questa affermazione del 

consigliere Dominoni. Lei ci ha accusato al MAECI di aver detratto fondi dal Comites 

verso e-ducare.” 

Vicepresidente Mancinelli: “e-ducare è stata gravemente danneggiata. Abbiamo 

aperto la sede legale poc’anzi in Italia. Stiamo cercando di raccogliere i fondi anche 

in Italia. Queste illazioni proprio nei confronti verso le istituzioni italiane ci 

danneggiano come associazione.” 

Presidente Capurro: “Sono illazioni [...] pesanti che ledono non solo il lavoro e 

l’operato di questo Comites di cui lei fa parte, consigliere Dominoni, ma anche proprio 

l’etica, la dignità e infangano personalmente alcuni consiglieri. Quindi sono delle 

illazioni? Assolutamente saranno anche verificate in sede legale.” 

La Presidente aggiunge che le continue illazioni sull’operato del Comites, giunte fino al 

MAECI, mettono in cattiva luce non solo il Comites stesso ma anche l’Ambasciata e le altre 

istituzioni italiane in Irlanda. 
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Precisazioni sull’operato di e-ducare e del Comites 

La Presidente Capurro precisa che nessun fondo del Comites è mai stato trasferito a e-ducare. 

I bilanci documentano ogni singola spesa. La Presidente riferisce di aver personalmente 

sostenuto spese per materiali (circa 200 zucche per un evento di Halloween) senza mai 

richiedere il rimborso, affinché tutti i fondi raccolti andassero interamente alla charity per i 

progetti in Tanzania. 

Il Consigliere Coscia aggiunge che anche altri consiglieri hanno sostenuto spese personali per 

le attività del Comites senza richiedere rimborsi (ad esempio, il pagamento del taxi per 

un’ospite dell’evento “Donne Straordinarie”). Sottolinea che il Comites ha collaborato con 

molteplici organizzazioni, non esclusivamente con e-ducare. 

Il Vicepresidente Mancinelli conferma che il Comites ha lavorato con diverse realtà, tra cui le 

cooperative Transiti e la charity Redial, e che l’affermazione di un rapporto esclusivo con e-

ducare è infondata. 

 

Posizione finale del Consigliere Dominoni 

Il Consigliere Dominoni afferma che il suo punto di vista è che le stesse persone risiedano nella 

dirigenza del Comites e nella dirigenza della charity, e che questo costituisca un conflitto di 

interessi.  
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POSIZIONE DEGLI ALTRI CONSIGLIERI DELLA LISTA DI 

MINORANZA 

Il Vicepresidente Mancinelli, preso atto che il Consigliere Dominoni si è firmato come 

“capolista della minoranza” nelle sue comunicazioni, chiede agli altri consiglieri eletti nella 

stessa lista se siano allineati con le posizioni espresse dal Consigliere Dominoni. 

 

Dichiarazione della Consigliera Floriani 

La Consigliera Floriani si dissocia in modo esplicito e inequivocabile: 

Consigliera Floriani: “Mi dissocio completamente da questa, dalle mail che ha scritto 

e da tante altre cose che Francesco sta dicendo.” 

La Consigliera Floriani precisa di essere entrata nella lista senza conoscere precedentemente 

alcuno degli altri candidati, su suggerimento di un’amica, e di non dover nulla al Consigliere 

Dominoni.  

La Consigliera Floriani conclude dichiarando di volersi tenere fuori dalla lista e da ogni 

associazione con le posizioni del Consigliere Dominoni. 

 

Dichiarazione del Consigliere Gessi 

Il Consigliere Gessi, pur non puntando il dito contro nessuno, prende le distanze dalle 

comunicazioni del Consigliere Dominoni, dichiarando di non essere stato al corrente delle 

email inviate dal medesimo. Esprime disagio per l’atmosfera creatasi e auspica un 

miglioramento dei rapporti all’interno del Comites. 

  

mailto:amministrazione@comitesirlanda.com


 

 

 

 

 Comites Irlanda. e-mail: amministrazione@comitesirlanda.com 

Presidente: Emiliana Capurro, Vice Presidente: Luca Mancinelli, Tesoriere: Gianmaria Marcatelli, 

Segretaria: Marzia Doro, Consiglieri: Chiara Castelbolognesi, Pierluigi Coscia, Francesco 

Dominoni, Daniel Gazzea, Anna Floriani, Barbara Pucci, Luigi Dario Vitiello, Davide Gessi. 
Com.It.Es. – Comitato degli Italiani all’Estero – Legge n. 286 del 30 Ottobre 2003 

 

 

 

 

PUNTO 3 – CHIARIFICAZIONI SUL PROGETTO SCUOLA 

La Presidente Capurro introduce l’ultimo punto all’ordine del giorno, relativo alle 

chiarificazioni richieste dal Consigliere Dominoni sul Progetto Scuola. La Consigliera 

Castelbolognesi e la Consigliera Floriani forniscono le risposte. 

 

Numero e inquadramento delle insegnanti 

Nell’anno 2025-26 sono state incaricate quattro insegnanti, poi scese a tre per le dimissioni di 

una di esse, e nuovamente quattro nel 2026. Le insegnanti operano con prestazioni occasionali 

(sabati alterni), per un monte ore limitato. 

 

Compensi e tariffa 

La tariffa di € 75,00 all’ora è stata concordata all’avvio del progetto nel 2022 e non è mai stata 

modificata. I compensi individuali possone eventualmente essere forniti dal Tesoriere. 

 

Copertura finanziaria 

Le lezioni proseguiranno fino a fine maggio 2026 (non fine giugno come ipotizzato dal 

Consigliere Dominoni). Il Comites è in attesa dei fondi dal MAECI. In caso di insufficienza, i 

genitori degli alunni sono stati informati della possibilità di dover contribuire direttamente. Il 

corso è stato finora offerto gratuitamente per scelta del Comites, al fine di renderlo accessibile 

a tutte le famiglie. 

Il Consigliere Dominoni ha chiesto se si e’ pensato ad un modello di co-finanziamento per 

questo progetto. La Consigliera Castelbolognesi ha puntualizzato che a seguito di discussioni 

condivise all’interno del Comites si e’ deciso di offrire le lezioni in maniera totalmente gratuita 

per dare a tutte le famiglie la possibilita’ di accedervi indipendentmente dal loro reddito o 

eventuali impegni finanziari presi.  

Si rimandano molte delle domande fatte dal Consigliere Dominoni al bilancio preventivo e 

consultivo (es. stime di spesa, costo totale del progetto) 

 

Selezione delle insegnanti 

La selezione è avvenuta tramite annunci pubblicati su Facebook e sul sito del Comites, nonché 

attraverso candidature spontanee. Le Consigliere Castelbolognesi e Floriani hanno valutato i 

curricula e condotto colloqui in videochiamata. La Consigliera Floriani precisa di essere iscritta 

al Teaching Council e di aver apportato anche la propria competenza professionale nella 

selezione.  
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La Presidente Capurro sottolinea che le competenze richieste sono specifiche (e’ 

un’integrazione di cultura italiana e non semplicemente di insegnamento di lingua italiana) e, 

poiche’ la comunita’ italiana non e’ enorme, il numero di candidature ricevute è sempre stato 

limitato. 

 

Assicurazione 

Il Comites dispone di una polizza assicurativa stipulata specificamente per il Progetto Scuola, 

accettata dall’Istituto Italiano di Cultura. 

 

Sostenibilità futura 

Non è stato preventivato il proseguimento delle lezioni oltre maggio 2026 nella forma attuale, 

in considerazione dell’incertezza sulla durata del mandato del Comites e sulla disponibilità 

dell’aula da parte dell’Istituto di Cultura. 
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COMUNICAZIONI VARIE E CHIUSURA 

Prossime elezioni del Comites 

Il Dott. Barberis informa che il Comites dovrebbe essere in scadenza a dicembre 2026, ma non 

vi sono certezze. Ricorda che in passato vi sono state proroghe anche significative (fino a 11 

anni in un caso). Al momento non vi sono comunicazioni ufficiali sulla data delle prossime 

elezioni. 

 

Chiusura della seduta 

La Presidente Capurro dichiara chiusa la seduta alle ore 19:25 circa. Il Dott. Barberis saluta e 

rinnova l’impegno a comunicare il nominativo del candidato alla surroga il giorno successivo. 

 

 

———————————————————— 

ATTESTAZIONE DI CONFORMITÀ 

Il presente verbale è redatto sulla base della trascrizione automatica della videoconferenza, 

conservata agli atti, e riporta fedelmente il contenuto della discussione. Le citazioni testuali 

sono tratte direttamente dalla trascrizione. 

 

 

La Segretaria verbalizzante 

Marzia Doro 

 

Firma: ___________________________________ 

Data: ___________________________________ 

La Presidente del Comites 

Emiliana Capurro 

 

Firma: ___________________________________ 

Data: ___________________________________ 

 

 

Allegati: 

1. Bilancio Consuntivo 2025 
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2. Interpellanza inviata dal Consigliere Dominoni 

3. Lettera di rinuncia del Sig. Ivano Addabbo presentata dal Consigliere Dominoni 

4. Lettera di chiarifica del Sig. Ivano Addabbo presentata dal Vicepresidente Mancinelli 

5. Trascrizione della riunione generata in automatico da MS Teams 
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